

# 用生命践行责任

——追记四川省广元市财政局彭颂东同志

□ 马 忠 肖雪岷

**相**机里，他拍摄的灾后重建资料图片还未来得及整理；手提袋中，妻子准备了20天的出差用品刚刚开启；大树下，70多岁的退休教师还在等待他探望的消息……2010年8月11日，年仅47岁的四川省广元市财政局教科文科科长彭颂东在苍溪县清理检查强农惠农资金时，因积劳成疾，突发脑溢血，不幸猝逝。他用生命践行了共产党员对理想的不懈追求，对事业的无限忠诚，对人民的无比热爱。

## 坚定如磐，为灾后重建倾力奉献

彭颂东不是不知道自己的病情。2008年4月的一次体检中，他被查出患有严重的心脏早搏。可刚治疗不到半个月，汶川特大地震发生了，来不及犹豫，他义无反顾地投入到工作中……

“我一工作，身体就什么毛病都没有了。”为了不让妻子为自己担心，彭颂东这样说。事实上，繁重的工作使他频发心悸、头晕、胸闷等症状。药物随身携带，一旦发作，他就赶紧吃药，压制一下病情，又接着工作。而为了让自己的身体状况能赶得上灾后重建工作的步伐，不管每天回来多晚，他都坚持早起爬山锻炼身体，他常笑着对妻子说：“咱们的身体不只是自己的……”

“心脏早搏”既要治，又要养，每天保持良好的睡眠是治病的前提。但科室仅有的3个人，既要负责市本级教科文系统50个大项目的灾后重建资金监管，又要掌控县区本系统的经费运转。尽管每天必须面对如此繁重

的工作，但为保证工作质量，彭颂东仍给科室定下了硬性规定：必须实地查看，防止建筑单位谎报工程进度。为核实数据，科里的同志们经常深入基层检查，常常天没亮就得出发，很多时候直至半夜也回不了家，风餐露宿是家常便饭。然而，为了照顾同事，作为科室里唯一的男性，一线检查、撰写报告等都亲力亲为。回家后，还要加班加点审核科室的报表。

广元是地震的极重灾区之一，灾后重建项目多，强余震陆续造成了新的灾情，重建进程直接影响50万在校学生的上学问题。在实际操作中，不少学校面临建筑材料价格上涨、设计漏项等诸多问题，需要增补资金。一张张资金申请表递交上来，彭颂东看在眼里，急在心里——全市50万学生的上学问题是关系民生的头等大事，来不得丝毫马虎。需增补资金的各所学校存在什么具体情况，又该如何补救？他开始了长达两个月的实地调研。七月的广元，酷暑难耐，在雪峰教育园区，一场关于学校灾后重建的专题会议正在召开。会议从上午8点开始，一直持续到晚上11点。在没有风扇、没有热水的情况下，会议仍一丝不苟地继续。疲劳、病痛折磨着彭颂东，他面色苍白，霎时虚汗如豆子般滴落在地上，所有人的目光都聚集在他身上。“不碍事，请继续。”他要了瓶矿泉水，颤颤巍巍地从衣兜里掏出几包药，捡了几粒，用冷水服下，继续在本子上做起笔记……

“老彭，你还是请几天假，回去检

查、休养下身体？”会后，局领导关切地询问。彭颂东挥挥手，坚定地说，“没事，灾后重建马上就要收尾了，过段时间休息也不迟。”

然而灾后重建工作暂告一段落，彭颂东又投入到强农惠农资金清理检查的工作中……

2010年3月份，广元市组织十多个监督部门，成立了“强农惠农资金”清理检查组，对2007—2009年度监督检查和审计发现的问题进行逐项细致检查。8月份前，先由各县区自查。作为组员，彭颂东在了解学校重建情况时，就已掌握了一些当地强农惠农资金的使用情况，特别是水利设施重建、村级阵地建设、农房灾后重建补助等。素材收集了很多，一直没空整理。8月8日，彭颂东带着材料回家加班，妻子提出全家人去休假，没想到彭颂东爽快地答应了。“等我把检查方案写完，给强农惠农资金全市重点检查工作提供参考，从苍溪回来，你说到哪我就到哪。”制度政策落实、项目申报审批、资金下达拨付和使用……8月9日凌晨一点，彭颂东完成了生平最后一份建议。

## 勤恳淡泊，事必躬行结硕果

“钱是国家的，也是人民的，该花的一分不减，不该花的，一分也多。作为一名财政工作者，能让每一分钱都发挥作用，那是我们最大的光荣”。

2007年，四川启动了“文化惠民工程”——农村公益电影放映工程，惠及全市200多万农村群众，各级财

政每年投入资金300多万元,要求每月至少在每个行政村放映一场电影。为切实提高财政资金使用绩效,保证放映场次的完成,不管境况如何恶劣,彭颂东都坚持与市文化局的工作人员一起下乡抽查。2006年,中央财政开始设立中等职业教育国家助学金,用于中等职业学校农村家庭经济困难学生的学习及生活补助,补助标准为每生每学年1500元。为防止资金流失,彭颂东与市教育局研究,采取了对受助学生实行打卡直发的方式。他还经常与市教育局同志一道到学校进行抽查。每到一所学校,他都会亲自清点学生人数。有一次,彭颂东在一所中等职业学校发现学校提供的名单与实际人数相差了7人,校长谎报说学生去了厕所,他就坐在教室里等,一等就是2个多小时,最后,校长只能惭愧地检讨认错,接受上级部门的处罚。这就是彭颂东,勤恳敬业,事必躬行。

工作之余,彭颂东不忘学习钻研,努力提升自己和科室的业务水平。自2001年调入广元市财政局以来,他先后七次代表广元在省财政厅作经验交流发言、协助省厅撰写调研报告,使部门预算改革、项目绩效考评等方面的经验得到推广;灾后重建,彭颂东主动给自己分管的系统提了个基本原则:“实用、够用、能用则用”。教育重建项目多,涉及资金65亿元,不少学校的财务人员、项目管理人员对业务不熟,彭颂东就经常到市教育局的临时办公点指导学校编制规划、预算;在资金拨付中,为了防止业主单位在建设中的挪用重建资金,他则带领科室自创了“教科文口灾后重建资金拨付收支台账”,包括总表、明细表、项目资金直接支付表等,工程进展、资金拨付情况一目了然,而科室经办的数亿元灾后重建资金更是

从未出过差错。

农村义务教育经费保障机制也凝聚着彭颂东的心血和汗水。2005年,他走访了广元197所农村中小学,发放调查问卷3.5万份,对全市义务教育实际支出水平、农村中小学教职工工资水平及发放情况进行了详细的摸底,并提出了农村义务教育成本测算建议、建立义务教育经费保障机制建议等,被省里采纳,成为四川农村义务教育经费保障机制改革的“模本”。从此,农村义务教育阶段教师不再为拖欠工资而烦劳,学生不再为交不起学杂费而辍学。

### 平凡细腻,把思想的光芒留给未来

“生命的真谛,不在于时间的长短,职位的高低,金钱的多少,而在于对社会所做的贡献。”彭颂东以此自勉。

彭颂东从小生活在一个贫困的多子女家庭,20岁就承担起抚养7岁妹妹的责任,一月工资29.5元,除去吃饭还得供妹妹上学,所以他养成了节俭的习惯。面对那些奢侈的享受他非常淡泊,总是很满足也很珍惜眼前的一切。家中一台21英寸的老式彩电,用了15年,直到最近才刚刚更换;家里使用的音响,是别人用过的二手货;生平从未穿过羊绒衣,最贵的衣服不过百元……

也正是这种从小养成的勤俭、朴实的习惯在日后的工作中培养了一名财政干部为民理财、严于律己、上善若水的优秀品质。在市财政局教科文科,彭颂东负责教育、科学、文化等系统的资金监管,每年监管的资金数亿元,而他自己使用的一本换页式笔记本,封皮呈现出一道道裂纹,10年了,却仍舍不得更换。纸张用完后,他就把用过的纸张取下来装订成册,再换

上新的纸张继续用,而且每张纸都写得密密麻麻的。“一年能节约50元!”这是彭颂东式的骄傲。他的办公电脑一开机就发出刺耳的尖叫,不拍打不停,早该更换了,可他不同意,还倡导科室集体节约,把节约的经费用来帮扶农村计生特困户。加班不领补贴、县区检查搭乘便车、吃饭不喝酒——彭颂东给自己定的规矩十年不变,而同时,他却把三年的积蓄全部捐给元坝县区的七户农村特困家庭……

“如果有来生,我还嫁给他。”回忆往事,善解人意的妻子感伤里带着自豪。2007年,妻子在医院接受手术,彭颂东只陪伴了不到两小时;2009年7月,妻子患急性阑尾炎,彭颂东也只请了三天假;为不耽搁丈夫的工作时间,手术后不满一周,妻子又冒险做痔疮手术,而这次,彭颂东白天只来过一次,虚脱的妻子只能自己照顾自己。尽管如此,妻子却并不愠恼,因为她知道“老彭,是真的忙,他的心和我们一起”……“每次出差,他都会写封信寄给我和儿子,表达对我们母子的歉意;只要一有空,哪怕只有半个小时,他都会抢着帮我分担家务……”

一滴水可以折射太阳的光辉。一朵花能够映衬整座天堂。对于每个人来说,生命是有限的,但思想的光芒却可以照亮遥远的未来。彭颂东,普通人的平凡人生,充满了共产党人的理想与激情,他的点点滴滴,无私、周到、热忱,让孤寡老人爬满皱纹的脸庞露出祥和的笑容,让身陷窘境的老同学重新燃起生活的希望,让灾区的人们重拾对未来的信心……彭颂东,他短暂的一生留给人们永恒的记忆。他用行动诠释了一名共产党员的崇高理想,用生命完成了对人民的不朽承诺。■

(作者单位:四川省财政厅)

责任编辑 张 蕊